

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лакстыгала И.М.
“Американо-французские отношения в зоне Восточного Средиземноморья (1969-1981)”, представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук (Специальность - 5.6.2 – Всеобщая история)

Диссертация Лакстыгала И.М. является итогом исследования проблем американо-французских отношений в зоне Восточного Средиземноморья. Хронологические рамки исследования приходятся на крайне важный для развития холодной войны период – конец 1960х – начало 1980х гг., когда целый ряд сегментов биполярного мира, в том числе и субрегион Восточного Средиземноморья, переживал череду важных локальных конфликтов, развивавшихся на фоне глобального тренда «разрядки» в отношениях двух сверхдержав – США и СССР. Автор разумно фокусирует свое внимание на сегменте Восточного Средиземноморья ввиду наличия на территории данного субрегиона сразу двух многолетних конфликтов различной степени интенсивности – арабо-израильского и греко-турецкого, развивавшихся как в контексте глобального американо-советского биполярного противостояния, так и в контексте трений лидирующих держав по коллективному Западному блоку – США и Франции.

Ввиду описанной специфики исследуемого периода и региона автор ставит целью осуществление анализа крайне интересного и мало изученного сюжета в истории международных отношений периода холодной войны – исследование динамики американо-французских отношений в зоне Восточного Средиземноморья. Бесспорной представляется актуальность рассмотрения заявленной темы диссертационного проекта. Автор проводит анализ баланса элементов сотрудничества и конкуренции в отношениях США и Франции в рамках общего Евро-атлантического единства в период существования биполярной системы, что находит массу производных на новейшем этапе развития глобальной многополярности международных отношений. Примат единства ценностных ориентиров и военно-политических установок в борьбе с внешними вызовами, которым в период холодной войны являлась угроза в лице СССР и стран Восточного блока, в новейший период трансформировался в единство понимания значимости силовой компоненты в контексте роста военной напряженности в Европе. Одновременно с этим также как и 50 лет назад на повестке американо-французских отношений на текущем этапе существует целый ряд принципиальных противоречий военно-политического и экономического характера в конкретных сегментах системы международных отношений –

от проблемы контроля над региональными зонами влияния (в частности, африканского «пояса Сахеля») до конкуренции на международном рынке вооружений (расторжение сделки по поставкам новейших субмарин производства французской корпорацией Naval Group в адрес оборонного союза AUKUS в июне 2022 г.). Наличие вышеописанных международных проблем делает историческое исследование Лакстыгала И.М. крайне актуальным и ценным с точки зрения практического анализа международных проблем современности.

Исследование Лакстыгала И.М. опирается на широкий круг разнообразных источников: архивные документы администрации Р.Никсона в Центре исследований им. Ф.Д.Рузвельта в г.Мидделбург (Нидерланды), дипломатическая документация периода работы администраций Л.Джонсона, Г.Форда, Р.Никсона, Дж.Картера в рамках официального сборника Государственного департамента *Foreign Relations of the United States*, рассекреченные документы ЦРУ по релевантной тематике, сборник документов по внешней политике Французской Республики *Documents diplomatiques français*. Значительная часть документов вводится автором в научный оборот впервые.

Обоснованной и достаточно плодотворной видится предложенная автором структура работы, отражающая особенности привлекаемого в диссертации материала. Ход изложения ведется по хронологическому принципу и отражает основную мысль работы – в отношениях США и Франции в зоне Восточного Средиземноморья исследуемый период модус отношений попеременно сменялся фазами секторального сотрудничества, конкуренцией с последующим слаживанием элементов соперничества к концу 1970х – началу 1980х гг. Основная часть диссертации открывается рассмотрением модели взаимодействия США и Франции в Восточном Средиземноморье в конце 1960х – первой четверти 1970х гг. в контексте баланса элементов сотрудничества и конкуренции двух держав. Автор приводит анализ внешнеполитических приоритетов Вашингтона и Парижа в отношении арабо-израильского и греко-турецкого конфликтов. Во второй главе фокус внимания автора сосредоточен на внешнеполитической активности США и Франции в Восточном Средиземноморье в период обострения нестабильности в 1973-1974 гг., проявившейся в радикальных событиях войны Судного дня и «нефтяного шока» 1973 г., влиянии на экономику ЕЭС, обострении тлеющего греко-турецкого конфликта. В третьей главе затрагиваются внешнеполитические маневры США и Франции в Восточном Средиземноморье в контексте масштабного геополитического переформатирования региона во второй половине 1970х гг. В заключении дается анализ итогов взаимодействия США и Франции в контексте сотрудничества и конкуренции в Восточном

Средиземноморье в течение конца 1960х – начала 1980х гг. Тактический характер союзнических отношений двух полюсов Западного блока – Соединенных Штатов Америки – и Французской республики, которая еще с первой половины 1950х гг. свернула собственную систему колониального присутствия, но была готова к реализации национального внешнеполитического курса в регионе и проявлению субъектности на мировой арене. В известной степени «несистемный» характер внешнеполитического поведения Франции в 1960-80е гг. бросал США вызов атлантической концепции Вашингтона и деформировал целостность борьбы коллективного Запада с СССР в рамках bipolarного противостояния. Вместе с тем, на генеральном уровне Франция была «ведома» в своих отношениях с США и не могла по определению являться альтернативным полюсом силы. Вашингтон в этом контексте оставлял Парижу узкий коридор возможностей в выборе инструментов «несогласия» или противодействия.

Избранный автором подход позволяет аргументировано доказать, что ключевым трендом в отношениях США и Франции в конце 1960х – начале 1980х гг. как на территории Восточного Средиземноморья, так и в широком контексте было следование логике bipolarного противостояния. Движение в фарватере Вашингтона отвечало фундаментальным государственным интересам Парижа – самосохранению в перспективе гипотетического глобального конфликта. Данная аргументация перевешивала на чаше весов претензии Франции на гегемонию в европейской подсистеме и в смежном с южным сектором Европы Восточном Средиземноморье. Главным трендом в отношениях США и Франции в предпоследнее десятилетие холодной войны, как подчеркивает автор, оставался именно «атлантизм».

Текст автореферата Лакстыгала И.М. соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК к диссертации на соискание степени кандидата исторических наук.

Кандидат исторических наук,
Директор по внешним коммуникациям
АО «УК РФПИ»

Уразов Алексей Михайлович

9 февраля 2024 г.

Специальность, по которой официальным оппонентом
Запущена диссертация: 07.00.03 – Всеобщая история